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Comment déterminer une 

constante d’acidité ? 
 

 
Objectifs : Mettre en œuvre une démarche expérimentale pour déterminer une 

constante d’acidité.  

Document 1 

 

Document 2 

Conductivités molaires ioniques. 

Ions H3O
+ CH3COO- HCOO - 

Conductivité 

molaire ionique () 
En S.m².mol-1 

35,0.10-3 4,09.10-3 5,46.10-3 

 

Document 3 :  

 

 

 

 



 

A : Mesures 

1) Etalonner votre Conductimètre.(voir indications complémentaires du professeur) 

2) Réaliser les solutions suivantes et mesurer les conductivités de chacune d’elles, 

remplir alors le tableau-ci-dessous. 

Les solutions à 1,0.10-2 mol.L-1 seront à préparer, à l’aide du matériel adéquat. 

Acide Méthanoïque Ethanoïque 

Solution 1 2 3 4 

Concentration en 
soluté apporté 
(mol.L-1) 

1,0.10-1 1,0.10-2 1,0.10-1 1,0.10-2 

Conductivité en 
mS.cm-1 

1,765 0,546 
 

0,580 0,168 

Conductivité en 
S.m-1 

0,1765 0,0546 0,0580 0,0168 

 

B : Détermination de concentrations d’ions par conductimétrie. 

1) Ecrire l’équation de la réaction de chaque acide avec l’eau en sachant que cette 

réaction conduit à un état d’équilibre. 

HCOOH + H2O ⇆ HCOO- + H3O
+ 

CH3COOH + H2O ⇆ CH3COO- + H3O
+ 

2) Compléter alors le tableau d’avancement suivant pour un litre, on note AH l’acide 

carboxylique, en employant les expressions littérales 

Equation  AH                  +    H2O               ⇌       H3O
+           +    A- 

 

Etat initial 
(x = 0) 

C0 x 1 Solvant 0 0 

Etat 
intermédiiaire 
x 

C0 - x Solvant x x 

Etat final 
x = x équilibre ou xf 

C0 - xf Solvant xf xf 

 

3) Quelle est la relation liant les quantités d’ions n(H3O
+)f et n(A-)f. 

n(H3O
+)f =  n(A-)f. = xf 

4) En déduire une relation entre les concentrations [H3O
+]f  et [A-]f . 

Comme le volume est le même pour les deux ions et vaut 1 L 

[H3O
+]f  = [A-]f .= xf/1 

 

5) En vous aidant des documents, exprimer la conductivité  en fonction des 

concentrations des ions dans l’état d’équilibre et des conductivités molaires ioniques. 

 = H3O+[ H3O
+]f + A- [A

-] or [H3O
+]f  = [A-]f donc  = [ H3O

+]f x [H3O+ + A-] 

6) Déduire de vos calculs la concentration [H3O
+], quelle et  l’unité de celle-ci ? 

[ H3O
+]f =  /[H3O+ + A-]   unité  

𝑺.𝒎−𝟏

𝑺.𝒎².𝒎𝒐𝒍−𝟏 = 𝒎𝒐𝒍. 𝒎−𝟑 

 



7) Déduire sa valeur en mol.L-1. 

𝟏 𝒎𝒐𝒍

𝟏 𝒎𝟑
=  

𝟏 𝒎𝒐𝒍

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝑳 
= 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

8) Compléter alors les colonnes C, D, E, F du tableau final. 

 

C : Constante d’acidité d’un couple AH/A- 

 

9) Exprimer la constante d’acidité KA associée au couple HCOOH(aq)/HCOO-
aq) 

KA = [HCOO-
aq)]f x [H3O

+
(aq)]f / [ HCOOH(aq) ] 

10)  A l’aide du tableau d’avancement déduire une relation entre  

[AH]f, C0, et [H3O
+]f 

[AH]f,  = C0 -  [H3O
+]f 

 

11) Exprimer KA en fonction de [H3O
+]f et C0 . 

KA =  [H3O
+

(aq)]²f / [C0 -  [H3O
+]f] 

12) Compléter les colonnes H, I et J 

 

13) Mettre en commun les résultats pour KA dans le fichier Excel du professeur. 

Voir page suivante ( Valeurs moyenne groupe A T5 2016) 

 

 

Conclusion : 

a) Pourquoi parle-t-on de constante d’acidité ? dépend-t-elle de l’état initial ? 

Car la valeur est constante, elle ne dépend pas de l’état initial 

 

b) Dépend-t-elle de la nature de l’acide ? 

  Oui, plus elle est grande plus l’acide est fort 

c) Comparer les valeurs obtenues par le groupe et les valeurs que l’on trouve dans les 

tables. 

Elles sont très proches, donc les expériences sont de qualité. 

d) Comment varie le taux d’avancement, avec la constante d’acidité ? 

Le taux augmente quand la constante d’équilibre augmente 

e) Comment varie le taux d’avancement avec la concentration initiale  de l’acide ? 

 

Le taux augmente quand la concentration initiale de l’acide est plus faible



Acide Solution 
C0  [H3O

+]f 
(mol/m3) 

[H3O
+]f [A-]f [AH]f 

KA 
pKA = 

log(KA) (mol/L) (S.m-1) (mol/L) (mol/L) (mol/L) en % 

Methanoique 1 0,1 0,1765 4,362 4,36E-03 4,36E-03 9,56E-02 4,36 1,99E-04 3,70 

Methanoique 2 0,01 0,0546 1,349 1,35E-03 1,35E-03 8,65E-03 13,5 2,11E-04 3,68 

Ethanoique 3 0,1 0,058 1,484 1,48E-03 1,48E-03 9,85E-02 1,48 2,23E-05 4,65 

Ethanoique 4 0,01 0,0168 0,430 4,30E-04 4,30E-04 9,57E-03 4,30 1,93E-05 4,71 

 

Document 4 : Table de pKA et KA 

 


